

在这场百年未有之大变局中，**得道多助的历史规律终将证明，霸权崩塌的废墟上，站立的必将是携手共进的世界大多数。**

经济的不确定性，并将推高美国家庭的成本。

不过，在连番抱怨之后，阿尔巴尼斯仍选择隐忍，亦即宣布不会通过世界贸易组织采取行动，而只是对澳大利亚国内受影响行业发放 5000 万澳元扶助资金。

欧盟委员会主席冯德莱恩对媒体表示，关税战“是一场没有赢家的冲突”。她也称，如果与美国政府就关税问题谈判未能达成解决方案，欧盟准备动用其最有力的贸易反制工具，其中包括可能对美国大型科技企业征税。当地时间 4 月 10 日，冯德莱恩在前往华盛顿游说特朗普对欧盟放缓手之前，则对外宣称，“欧盟将可能进一步转向亚洲，以减少对美国的依赖”。此言，当然有她在与美方对话之前故意放话，以抬高谈判筹码的意味。但更要看到，欧盟首席谈判代表、欧盟负责贸易和经济安全等事务的委员谢夫乔维奇最近恳切地说，按照欧盟汇编的数据显示，欧盟与美国的贸易，占据欧盟对外贸易的 13%，而目前欧盟所要竭力维系的，则是“保护剩余的 87%”。可见，与美国有着长期贸易合作，且绝大多数国家又与

美国是北约盟国的欧盟，已经在思考与美国彻底切割贸易后，该如何生存与发展。

美国的邻居加拿大和墨西哥，也深受其害。早在 3 月 26 日，白宫就签署公告，表示自 4 月 3 日起对进口汽车加征 25% 关税。加拿大总理卡尼当即表示，“这是对加拿大汽车工人和汽车产业的深度伤害”。4 月 3 日，卡尼宣布，对美国汽车关税采取反制措施，对等征收 25% 关税。当时，卡尼还提及，被加征关税的美国产汽车，是不符合《美加墨自贸协定》者。可特朗普根本不管这份自贸协定到底有何意义，又将矛头指向墨西哥。“根据《1944 年水资源条约》计算，墨西哥目前欠得克萨斯州大量供水，这严重伤害了得州南部农民。”4 月 10 日，特朗普在社交媒体如此写道，并表示墨西哥再不供水，美国就又要向墨西哥征税。这让墨西哥总统辛鲍姆不觉紧张起来，赶紧表示墨西哥会尽快供水。

美国的伤害延及美国的所有贸易伙伴。尽管特朗普在社交媒体上宣称对一些贸易伙伴暂缓加征 90 天关税后，一些国家的资本市场从连番下挫突然变为暴

涨，可此际，就连美国媒体都看不下去，有评论写道：“特朗普性格独断独行，任意妄为，试图只手遮天改写全球贸易规则，造成投资者信心大挫和忧心忡忡，但也由于他这种翻云覆雨反复无常的本性，结果只凭他在社交媒体的一段留言，却又让美国市场从大悲转为大喜。这种做法后患无穷，只会让商家无所适从，不能作长远筹划，美国消费者则落得患得患失。”

新华社援引英国《经济学人》杂志的评论写道，美国政府抛出的所谓“对等关税”被斥为“现代史上影响最深、危害最大、最没必要的经济错误”。美国搅乱世界贸易的所作所为是其治理失灵和国际声誉下降的又一例证。

《华盛顿邮报》评论则称，世界历经几十年才构建起当前的国际规则、规范和价值体系，美国在其间曾发挥主导作用，随着这一体系的瓦解，美国将失去特权地位，陷入更加孤立的境地。换言之，美国正在亲手拆毁支撑其国际地位的底层架构——那些被“关税大棒”击碎的产业链、被退群行为撕裂的多边机制、被霸凌政策击碎的信任，最终都将化作镜子照见美式霸权的内爆与崩塌。在这场百年未有之大变局中，得道多助的历史规律终将证明，霸权崩塌的废墟上，站立的必将是携手共进的世界大多数。■